

内蒙古

化解难题“我帮你” 志愿服务暖民心

白丹

在县级融媒体中心设置“我帮你”一号通办平台,收集汇总群众“急难愁盼”问题;坚持开门纳谏与登门纳谏相结合,入户面对面收集“微心愿”;开展党员“我帮你”文明实践志愿服务……

今年4月以来,内蒙古自治区党委宣传部深入贯彻党史学习教育“我为群众办实事”实践活动部署,依托新时代文明实践中心(所、站),引导广大党员开展“我帮你”新时代文明实践志愿服务活动,在全社会叫响“我帮你”品牌,推进“我为群众办实事”实践活动走深走实。

收集需求 “四个中心”联动服务

今年5月,内蒙古自治区党委宣传部发出通知,要求全区宣传文化战线主动对接跟进,依托自治区“草原云”融媒体中心、贯通旗县级融媒体中心、新时代文明实践中心、便民服务中心、党群服务中心,切实解决群众“急难愁盼”问题,并确立了首批18个旗县(市、区)试点。几个月来,全区各地掀起了各级党组织聚焦聚力、广大党员积极

行动、社会各界踊跃参与的“我帮你”志愿服务热潮。

图不新吉日格勒是四子王旗脑木更苏木乌兰席勒嘎查的牧民,不久前,他5岁的儿子小德日被确诊患有脑瘫,需要住院进行康复治疗,呼和浩特的一家医院称小德日这种情况可申请2万元补助,但孩子需要有身份证和医疗卡。

由于小德日是首次办理身份证,按照一般流程,他们须回到户口所在地办理,路途遥远。幸运的是,图不新吉日格勒一回到四子王旗就在政务服务大厅看到了该旗融媒体中心的“我帮你”海报。他立刻联系服务平台工作人员,很快就得到答复——可以先去四子王旗边境管理大队边境管理服务中心录入信息,再到政务服务大厅申领临时身份证。这样,他们一家就不用回到150多公里之外的户口所在地办理身份证了。很快,小德日的临时身份证就办好了。图不新吉日格勒激动地说:“‘我帮你’真是实实在在地帮老百姓办事!”

截至目前,全区“四个中心”共收到各类诉求43万多项,办结

39.8万件,办结率92.5%,受到群众的广泛好评。

党员带头 志愿服务全面展开

在“我为群众办实事”实践活动中,自治区各级党组织把“我帮你”与党员“双报到”结合起来,组织各级各类基层党组织开展“我帮你”志愿服务主题党日7.2万次,动员各行各业开展“我帮你”志愿服务10.8万次,叫响“你有困难我找我 我是党员我帮你”品牌。

与此同时,全区各地通过研究梳理各级各类、各行各业的工作特点,有针对性地设计活动载体,广泛开展主题鲜明、形式多样的“我帮你”志愿服务活动,千方百计地解决群众的操心事、烦心事、揪心事。目前已先后开展“我是人大代表·我帮你”“我是政协委员·我帮你”“我是北疆楷模·我帮你”“我是种田能手·我帮你”等各类志愿服务。

除此之外,全区各地重点围绕学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想、党史学习教育、

“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动、铸牢中华民族共同体意识教育、学好用好国家通用语言文字等,有针对性地策划开展“我帮你”志愿服务活动,取得了良好效果。

创新形式 服务品牌各具特色

“你们这个‘唠嗑队’的故事讲得真好啊!坐在家门口的板凳上听党史课,感觉很亲切。”近日,在兴安盟科右中旗党群服务中心罕乌拉社区阿吉泰小区的公园内,一阵阵掌声引得来往居民驻足观看。原来是科右中旗“唠嗑队”成员、老党员格日勒图在讲课。一个个英雄人物,一段段鲜活故事,让现场观众思想共鸣、情感共融。

“家门口唠嗑队”是科右中旗推动党史学习教育的一项创新举措,该旗通过选拔政治素质高、表达能力强、宣讲接地气的“百姓名嘴”宣讲员,采取“讲在家门口”的形式,将理论宣讲转化成一堂堂有灵气、冒热气、接地气、得人气、故事分享会,让基层党员和群

众听得懂、有感悟。自今年5月以来,“家门口唠嗑队”共开展宣讲活动1320余次,参与群众2.5万余人次。

随着“我帮你”志愿服务活动的深入开展,全区各地涌现出一批像“家门口唠嗑队”这样接地气、效果好的志愿服务特色载体和工作亮点:作为全国新时代文明实践中心试点,包头市固阳县组建了由村贤能人和热心群众参加的73支“拉话话”志愿服务队,他们以走村入户“拉话话”的方式了解群众真实需求,通过“搭把手”解决群众的“急难愁盼”问题;通辽市组建了党员、青年、巾帼、卫生、法律、文化、科普“七彩帮帮团”,促进文明实践志愿服务精准化、常态化、便利化、品牌化;在鄂尔多斯市,活跃着一群身穿“红褂褂”的志愿者,他们用朴素真挚的实际行动,温暖社会、传递爱心……

在北疆大地上,一场场生动的“我帮你”志愿服务活动正在蓬勃开展,一个个事关群众切身利益的“急难愁盼”问题正得到解决。全区各地用丰富多彩、扎实有效的新时代文明实践实践活动,书写着“学史力行”的生动注脚。



为扎实推进“我为群众办实事”实践活动的开展,近日,甘肃省瓜州县清泉镇北大桥社区携手社区卫生服务中心为该社区65岁以上老人提供免费体检服务,并为老人建立健康档案,发放健康知识宣传资料,提升居民的保健意识。对因身体原因无法前来体检的居民,工作人员还采取上门服务的方式为他们体检。图为社区卫生服务中心工作人员为老人采血。
鲁晓萍 谢冰倩 摄

党员和志愿者齐创社区好环境 贵州遵义高坪街道

为深入推进“我为群众办实事”实践活动,近日,贵州省遵义市汇川区高坪街道新时代文明实践所(站)联合街道城市管理、各村(社区),组织机关党员干部、社区党员志愿者对辖区“野广告”、楼道杂物、卫生死角开展“我爱我的家园”社区环境整治活动,营造卫生干净、文明和谐的生活家园。

“这些小广告就像‘牛皮癣’一样,虽然不多,但是让人看着心烦,这次你们来帮助我们清理楼道,真的太感谢了!”高坪街道辖区群众对志愿者们说。“老人家,杂物不能堆在楼道里,这样不仅不整洁,还会堵塞消防通道。”党员志愿者耐心地劝导辖区群众。

活动中,志愿者们手拿铲子、抹布、钢丝球等工具,对电线杆、墙面、公益广告栏上的“野广告”进行清理;将小区内一些平时不被注意到的视线盲区、楼道、消防通道内堆放的破旧纸盒、饮料瓶、塑料花盆等杂物逐一清理掉,同时向群众宣传保持楼道整洁的重要性。经过2个多小时的劳动,楼道、街面的“野广告”消失不见,原本“脏乱差”的楼梯间、人行通道也恢复了干净、整洁。

(《贵州日报》黄裕)

“做不了多大事,就多做些好事”

——记江西省优秀志愿者胡晓鹏

刘祖刚

胡晓鹏,男,汉族,1971年5月出生,中共党员,江西省吉安市遂川县“遂川志愿者协会”负责人。他热心公益,14年坚持志愿服务,获得江西省优秀志愿者、吉安市道德模范、吉安市突出贡献乡贤、吉安市助残先进个人、“感动遂川”人物等荣誉称号。

前行路上不停歇 坚守一线

做善事、帮助人,胡晓鹏一直没有停止过。2007年10月,他发起成立了志愿服务组织“麦田计划”遂川分社(后更名为“遂川志愿者协会”),为“一老一少”特殊群体提供志愿服务。2012年以来,他发起“月月捐送油米”的“邻里守望”志愿服务项目,向空巢老人、留守儿童、残障人士及特困家庭捐送油米,一做就是9年。

14年来,胡晓鹏坚守在志愿服务一线,共组织开展各类走访、助学活动800余次,募集和接收各种扶助款(含物资)

3000余万元;为8000多名受助对象发放资助款,长期资助困难学生469名;捐建希望小学1所、爱心小学2所、图书室27间、图书角186个;为贫困村小募集标准课桌1988套,成功救治患有重疾的贫困学生4名,长年救助贫困孤寡老人36户……

转型过程多坎坷 积极面对

从事志愿服务时间越久,胡晓鹏越常思考一个问题——志愿服务方式如何转型?他认为,要专注某个领域,就要实现专业的人做专业的事。志愿服务要适应新时代需要,引入社会工作者(公益专职)势在必行,志愿服务必须要从送钱送物、当“搬运工”这种简单化模式,转变为注重受助者身心健康及深层次需求的新模式。

2014年,胡晓鹏所在的志愿服务团队开始聘请专职社会工作者,有了办公场所,添置了车辆及应急装备。胡晓鹏来自

己最熟悉的业务——关爱儿童人手,物色心理专家、保健医生,面向孩子们逐步普及防火、防拐防骗、交通安全、防溺水、防毒反毒等知识,帮助离校孩子返回校园,为自闭症儿童点亮希望……

2016年至2021年,中央财政、省级财政、福利彩票、公益资金支持项目,从国内项目到联合国项目,胡晓鹏的团队都执行过,并取得良好效果。随着组织越来越规范,县里的几家社工组织和培育中心也被划转过来,胡晓鹏团队注重“传帮带”,将一些爱心项目转派给他们,带领大家一起锻炼成长。

为地方建设出力,也是志愿服务转型的方向之一。在2020年新冠肺炎疫情防控中积极出力,倡导成立珠田“乡贤助学”教育基金会,胡晓鹏的团队不辞辛苦地为家乡贡献力量。

“做不了多大事,就多做些好事。”在胡晓鹏的人生格言里,这句话很质朴,却分量十足。正是这一件件小事、好事,

让处于困境的人重获希望,也让胡晓鹏收获到了不一样的人生体验。

尝遍甜酸苦辣味 矢志向前

因为执着公益,胡晓鹏遍尝甜酸苦辣。做公益必须面对人生百态,也会面临烦恼忧愁。公益事业刚起步时很艰难,没有经费、缺少人员;公益事业不为人所知,常会受到误解。但胡晓鹏和团队成员还是坚持了下来。

多年坚守,胡晓鹏收获社会各界的肯定,也获得了一系列荣誉:2008年获评中国麦田计划“金色麦客”,2009年获得中国麦田计划“金色召集人”称号,2016年被评为第四届吉安市道德模范,2018年被评为江西省优秀志愿者……面对接踵而至的奖章、奖状,胡晓鹏很淡然,他说,荣誉属于志愿者协会这个大家庭,不管前路多艰难,他都会继续带领团队走下去。

走进位于山西省忻州市忻府区慕山南路的建北社区居民委员会,“文明社区”“最美志愿者服务社区”等牌匾率先映入眼帘。它们见证着建北社区成立以来的发展与蜕变,代表着“服务他人、奉献社会”志愿服务理念。

“我们平时也没有做什么大事,主要职责就是服务好咱们建北社区的每一户业主、每一位居民,让他们有切切实实的幸福感!”建北社区居民委员会主任冯艳青一语道出了社区新时代文明实践的核心所在。

据了解,建北社区新时代文明实践站的注册志愿者有3000余人,每年开展活动20余次,以一系列具体而生动的活动发挥文明实践志愿服务的引领作用:为小区除草、清理垃圾,帮助困难群体打扫地下室、清理杂物,在小区内捡拾烟头,开展“一帮一、一带一”走访慰问活动……

谈起组织和安排志愿服务工作的优势时,冯艳青介绍说:“一是我们建立了完善的志愿服务制度,并征求社区居民的意愿,组成了社区党员志愿服务队、环保志愿服务队等8支不同类型的队伍;二是得益于我们的社区网格化管理优势,这个‘网’效果快、反应好,真正解决了居民难题;三是开展了形式多样的志愿服务活动,切实解决了不少问题,帮助了每一位居民。”

建北社区新时代文明实践站的大厅墙壁上贴满了宣传标语和为群众办实事的典型事例,集中反映了“和善居民、和美家庭、和谐邻里”文明社区建设的核心要义。

在确保新冠肺炎疫情防控措施到位的前提下,建北社区新时代文明实践站想居民之所想、急居民之所急,组织志愿者有效利用空地,为社区居民开辟活动场所,并组织丰富多彩的业余文体活动,跳广场舞、下象棋、旗袍走秀……现如今,建北社区已成为居民安享幸福生活的“栖息地”。

冯艳青表示,下一步建北社区将紧紧围绕“让居民受益、让群众满意”这一中心,按照“社区以民为本、民以社区为家”的宗旨,大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,用心做好社区志愿服务工作,为全市的思想建设、文化建设、社会建设作出新的贡献。
(《慈善公益报》张林泉 李亿彤)

广西百色 为户外劳动者设立 93个“工会爱心驿站”

本报讯(韦鹏雁 李雪)近日,广西百色市城区天气转凉,环卫工人江洁经常来到“不忘初心 牢记使命”主题园游客中心的户外劳动者“工会爱心驿站”休息,喝杯热茶,给手机充电。她说,以前干完活只能在路边休息,夏天热冬天冷,现在可以到“工会爱心驿站”里歇脚,感觉回到了温暖的家。

党史学习教育开展以来,百色市总工会把户外劳动者“工会爱心驿站”建设作为“我为群众办实事”实践活动的具体举措,目前已在全市设立了93个“工会爱心驿站”,为环卫工人、交通警察、快递员、出租车驾驶员、货车司机以及其他需要服务的户外劳动者提供休憩场所。该市利用现有社会资源,发动各级工会积极联合全市各行各业各部门,共投入290多万元资金用于建设“工会爱心驿站”。在驿站里,空调、饮水机、微波炉、应急药箱、手机充电设备等物品一应俱全。百色市总工会副主席岑化荣说:“通过规范化管理,确保每一个爱心驿站都能有效解决户外工作者饮水休息、茶饮加热、取暖纳凉、手机充电、临时避雨等实际问题。”

今年以来,“工会爱心驿站”已服务户外劳动职工2600余人次。

山西忻州建北社区·志愿服务创品牌 打造幸福「栖息地」